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Μιας και η αρχαιολογία βρίσκει όλα τα βασικά δεδοµένα της µε την ανασκαφή, 
κάθε αρχαιολογικό πρόβληµα ξεκινά ως πρόβληµα της γεωαρχαιολογίας.

Η ρήση αυτή του διάσηµου αρχαιολόγου C. Renfrew φανερώνει τη σηµασία ενός επιστηµονι-
κού κλάδου που ξεκίνησε µεν τυπικά πριν από τριάντα πέντε χρόνια περίπου, αλλά παραµένει 
ακόµη νεωτερισµός για πολλές αρχαιολογικές ανασκαφές. Η γεωαρχαιολογία ως η ανάλυση 
του πραγµατικού συνδετικού υλικού των αρχαιολογικών ευρηµάτων, δηλαδή, των ιζηµάτων 
και εδαφών (του κοινού χώµατος), αλλά και του περιβαλλοντικού πλαισίου που εντάσσεται µια 
θέση, δηλαδή, του φυσικού τοπίου, δεν µπορεί παρά να αποτελεί θεµελιώδες κείµενο πάνω 
στο οποίο θα πρέπει να στηρίζεται οποιαδήποτε αρχαιολογική ερµηνεία.

Σήµερα, έχει γίνει πια κατανοητό ότι χωρίς τη γνώση των αποθέσεων και της στρωµατο-
γραφίας µιας θέσης, είναι αδύνατον να διαπιστωθεί η πραγµατική συνάφεια και διάταξη των 
αρχαιολογικών ευρηµάτων. Από την άλλη η γεωαρχαιολογία, που σχετίζεται µε την ανασύ-
σταση του φυσικού περιβάλλοντος γύρω από µια αρχαιολογική θέση, δίνει σηµαντικές πλη-
ροφορίες για την αλληλεπίδραση ανθρώπου και περιβάλλοντος στην εξέλιξη του χρόνου, τις 
αλλαγές στην κατοίκηση και τις επιλογές στη χρήση και την οικονοµία του χώρου.

Το παρόν βιβλίο αποτελεί µια πρώτη προσπάθεια να εισαχθούν οι έννοιες της γεωαρχαιο-
λογίας στο ελληνικό κοινό σε ολοκληρωµένη µορφή. Απευθύνεται στους φοιτητές, προπτυχι-
ακούς και µεταπτυχιακούς, αλλά και στους επαγγελµατίες και τους ανθρώπους της ακαδηµα-
ϊκής κοινότητας γενικότερα, είτε αυτοί σχετίζονται µε τις επιστήµες της γης (γεωλογία, φυσική 
γεωγραφία) είτε µε την αρχαιολογία. Ένα ευρύτερο κοινό θα βρει ενδιαφέρον σε κεφάλαια 
όπως αυτό της παλαιοκλιµατολογίας, των µεθόδων χρονολόγησης και της σχέσης του ανθρώ-
που µε το περιβάλλον κατά την αρχαιότητα.

Ο Παναγιώτης Καρκάνας σπούδασε στο Τµήµα Γεωλογίας του Πανεπιστηµίου Αθηνών όπου και 
έλαβε ∆ιδακτορικό το 1994. Έκτοτε εργάζεται στην Εφορεία Παλαιοανθρωπολογίας-Σπηλαιολογίας του 
Υπουργείου Πολιτισµού και από το 2004 διδάσκει το µάθηµα της γεωαρχαιολογίας στο Τµήµα Γεωγρα-
φίας του Χαροκόπειου Πανεπιστηµίου. Οι ερευνητικές του δραστηριότητες καλύπτουν ένα ευρύ φάσµα 
θεµάτων της γεωαρχαιολογίας µε έµφαση στη µικροµορφολογία αρχαιολογικών ιζηµάτων και εδαφών, 
στις συνθήκες σχηµατισµού αρχαιολογικών αποθέσεων, στις χηµικές µετα-αποθετικές διαδικασίες, στην 
αποκατάσταση παλαιοπεριβαλλόντων του Τεταρτογενούς και στην προέλευση αρχαιολογικών πρώτων 
υλών.  Έχει εκπονήσει γεωαρχαιολογικές µελέτες σε πλήθος ανασκαφών όλων των πολιτισµικών πε-
ριόδων τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό (Κίνα, Ν. Αφρική, Γαλλία, Ισραήλ, Ισπανία, Κύπρο). Είναι 
στη συντακτική επιτροπή (associate editor) του διεθνούς περιοδικού Geoarchaeology (εκδ. οίκος Wiley-
Blackwell) και έχει δηµοσιεύσει πάνω από 70 εργασίες σε βιβλία, πρακτικά συνεδρίων και στα πιο έγκυ-
ρα διεθνή επιστηµονικά περιοδικά σχετικά µε το ερευνητικό του πεδίο.


